

## Belföldi hírek

1981. július 28. k e d d

bb. 1. hétfőn nyit a planetárium

1/kj/rj bc ie

1981. július 28.

augusztus 3-án, hétfőn ismét megnyitja kapuit a csillagos ég színháza, a tit budapesti planetárium. a hagyományokat követve, s az életkori sajátosságok, a speciális igények szerint az új évadban is háromféle műsort állítanak össze a csillagász szakemberek: a felnőttek, a diákok és a hazánkba látogató külföldiek részére kínálnak megfelelő választékot.

a felnőttek olyan nagy sikerű témák közül válogathatnak, mint a világmindenség megértését segítő, életünk és a csillagászat című program, az anyag fejlődéstörténetét nyomon követő, helyünk a világegyetemben című műsor, s a régi népek életét, örömét, bánatát a csillagképek, a hozzájuk kapcsolódó mesék, mondák, hiedelmek felidézésével felelevenítő előadás.

a tanulók- a tananyaghoz kapcsolódóan - planetárium műszerek közvetítésével az időmérés alapjául szolgáló órák mozgásokat, az ismétlődő csillagászati jelenségeket tanulmányozhatják a naptárunk története című műsorban. az utazás térben és időben című program a tér és az idő végtelenje felé tartó képzeletbeli utazásra viszi el tizenéves nézőit. a nap családja című műsor a legkisebbeket - a hat-tíz éves gyerekeket - könnyed, mesészerű formában vezeti be a csillagászat birodalmába. a nap szerepében a kicsik körében is népszerű halász judit hallható. /folyt.köv./

-1-

37

bb. 1. / hétfőn nyit... 1. folyt./rj

a házánkba látogatóknak idegen nyelvű műsort kínál a planetárium. a csillagrapiszódia nézői budapest éjszakai égboltjának körpanoráma-képében gyönyörködhetnek, majd a magyarországról látható égboltot varázsolják a színházterem kupolájára a zeiss-műszerek. a magyar nép csillagokról szóló mondáit klasszikus muzsikával kísért programban ismertetik.

speciális igények kielégítésére is vállalkozik az intézmény: fizika tagozatos középiskolai osztályok, tanárképző főiskolák és egyetemek hallgatói részére külön előadást tartanak a szakemberek. a programok témáját előzetes megbeszélés alapján határozzák meg.

a fővárosiak és a vidékiek körében egyaránt népszerű népligeti intézmény immár négy éve fogadja vendégeit: eddig több mint háromnegyed-millió látogató bővítette itt csillagászati ismereteit és kapott tájékoztatást az űrkutatás legfrissebb eredményeiről.  
/mti/

-.-

bb. 2. mozifelújítások a fővárosban

i/ri/rj bc ie

1981. július 28.

a főmo az idén a fenntartási munkákhoz rendelkezésére álló 36 millió forint felét a jelenleg működő 66 mozi üzemeltetésére, felét pedig a leállított vetítőhelyek rekonstrukciójára, felújítására fordítja - tájékoztatta az mti munkatársát stefán sándor, a főmo főmérnöke.

az egy hónappal ezelőtt felújítva átadott ugocsa mozi után az alkotmány ünnepén ismét megnyitja kapuit a zrinyi filmszínház. a 120 személyt befogadó mozi kárpitozott székekkel, szőnyegpadlóval, modern szellőzőberendezéssel, gázfűtéssel látták el.

/folyt.köv./

-2-

3P

bb. 2. / mozifelújítások... 1. folyt./rj

a már régebben megkezdett rekonstrukciós munkák során a többi felújítandó moziban is korszerűsítik a szellőző- és a fűtőberendezéseket, kényelmes, kárpitozott székek, szőnyegpadlók kerülnek a nézőterre, s kicserélik a portálokat is.

a tavasszal bezárt május 1. mozi megnyitása a jövő év közepéig elhúzódik, mert az 1930-as években elkészült, de azóta erősen megrongálódott, műemlékjellegű épület belsejét eredeti állapotában állítják helyre. az átalakításakor gondolnak a közeli marczibányi téren lévő állami szociális intézet lakóira is; ők mozgószékekkel juthatnak majd be a széksorokig. jövőre adják át a XIII. kerületi kossuth filmszínházat is, ahol a korábbi nagytermet kettőre osztották; így 400, illetve 70 személynek nyújthat majd egyidejűleg szórakozási lehetőséget. a nagyteremben a vetítévászon előtt színpadteret alakítottak ki, így az kisebb rendezvények megtartására is alkalmas lesz.

a több mint egy évtizede zárva tartó vörismarty mozi két év múlva nyitja meg kapuit. a tulajdonképpeni rekonstrukciós munkák az év utolsó negyedében kezdődhetnek meg. a metróépítés következtében ugyanis a lakóépület függőfolyósóinak várványtömb-szerkezete megrepedezett, s megerősítését a kerületi ikv-nak a mozi felújítása előtt kellett elvégeznie. a flórián téri felszabadulás mozi várhatóan 1983 közepén, a környék rendezésével összhangban nyílik meg. /mti/

-.-

bb. 3. színes tűzhelyek és hűtőszekrények - komplett konyhák négy gyár összefogásával

i/sz/rj pp ie

1981. július 28.

még az év végéig elkészül néhány száz garnitúra abból a kompletten felszerelt háztartási konyhából, amelyet a hazai butoripar és a háztartási készülékeket gyártó ágazat együttműködésével alakítottak ki. a növekvő igények szükségessé tették, hogy variálható elemekből, széles választékban kerüljenek forgalomba olyan komplett konyhabutorok, amelyekbe beépített - formájában és színeiben egyaránt egymáshoz illő - hűtőszekrények, sütő-főző készülékek, pára- és szagelszívók találhatóak. ennek az igénynek kíván most eleget tenni a tiszta butorgyár, a hűtőgépgyár, a vilamosberendezés és -készülék művek és a mechanikai művek.  
/folyt.köv./

-3-

3P

bb. 3. / színes tűzhelyek... 1. folyt./rj

a négy vállalatnak mindenekelőtt egész sor szabványelőírásnak, műszaki kívánalomnak kellett eleget tennie, kezdve a méretegyeztetéstől, az egységes villamoszigetelésektől a legkülönbözőbb biztonsági előírásokig. ezt követően tervezték meg modul-elemekből, négy-öt féle típusban a kompletten felszerelt konyhákat. a butorgyár nikoletta-garnitúrájába 160 és 200 literes, a butoréval azonos színű burkolatu hűtőszekrényeket építenek, a vbkm pedig eddig belföldön még nem forgalmazott, új főző- és sü-tőfelületű tűzhelyeket alakított ki, amelyeket szintén beépítenek a butorba. a tűzhelyek rozsdamentes főzőlappal vagy zománcozott fedlappal, panoráma üveggel kaphatók majd. a komplett garnitúrát a konyhák nagyságától függően egyenes fal felület elé, t vagy u alakban helyezhetik el a vásárlók.

a gyártók azt ígérik, hogy 1982-ben ezres szériák készülnek a komplett konyhákból. addig, terveik szerint lakberendezési szolgálatot, „konyhastudiót”, is létrehozna, ahol szakemberek segítenek a választásban, kinek-kinek pénztárcájához igazodva. a stúdió a kulcsra-kész beszerelésre is vállalkozik majd. /mti/

..-

bb. 4. munkáskezdeményezések a biztonságosabb termelésre

isb/rj pp 1e

1981. július 28.

elsősorban a termelés közvetlen résztvevőitől, a balesetveszélyt legjobban ismerő munkásoktól kér javaslatokat a gazdaságos termelés - biztonságosabb munkavégzés címmel meghirdetett országos pályázat. a kiírók -nyolc országos szervezet, hatóság és intézmény - a magyar kémikusok egyesületének és a vegyipari dolgozók szakszervezetének kezdeményezésére olyan javaslatokat várnak, amelyekkel főként a nagyobb veszélyekkel járó és sok dolgozót foglalkoztató termelési folyamatokban és gépsorok mellett teremtik meg a korábbinál biztonságosabb és egyúttal gazdaságosabb munka feltételeit. egyebek között pályamunkákat kérnek anyag- és energiatakarékos eljárásokra, amelyek a környezetet szennyező és mérgező ipari hulladékok veszélytelen újrafelhasználását, megsemmisítését oldják meg, vagy az egészségre ártalmas vegyi anyagokat veszélytelenebbekkel váltják fel.

/folyt.köv./

-4-

BP

bb. 4. / munkáskezdeményezések... 1. folyt./rj

a pályázóktól ötleteket kérnek a vegyipari gyártási eljárások tűzveszély

(y-forrásainak feltárására, a megelőzésre és más biztonságtechnikai megoldásra is. a pályázat meghirdetési nemcsak új ötleteket kérnek, hanem hasznosnak tartják a már bevezetett, de országos elterjesztésre alkalmas találmányokat, újításokat, ésszerűsítéseket is.

a pályamunkákat jövő év július 31-ig küldhetik be a szerzők a magyar kémikusok egyesületének /1061, budapest, anker köz 1./ jövő év október végén hirdetik ki a pályázat eredményét, s a legjobb hat pályamunkát díjazják. /mti/

..-

bb. 5. fejlesztéssel többlet - keresett a keszthelyi konfekció

tas/az/rj 1e

1981. július 28.

korszerűsítik a gépparkot - 17 félautomata berendezést, például új szabászati gépeket, konturvarrókat, zsebező, gomblyukázó és gombozó masinákat helyeznek üzembe - és 490 négyzetméterrel bővítik a műhelycsarnokot a keszthelyi univerzál ruházati vállalatnál. a csaknem 16 millió forintba kerülő fejlesztés részeként a termelési folyamat, valamint az anyagmozgatás modernizálásával is csökkentik a gyártmányok elkészítési idejét. a beruházást indokolja, hogy a keszthelyiek termékei, a női, illetve bakfis kabátok, kosztümök, blézerek, szoknyák és nadrágok keresettek, s nemcsak idehaza, hanem külföldön is, főleg az nszk-ban. a tervek szerint egy év múlva - amikor megújul az üzem - kevés híján 160 ezer ruhaneműt készítenek, 26 ezerrel többlet, mint tavaly tőkés exportjuk másfélszeresére nő, 45 ezer ruhadarabot adnak el valutáért. /mti/

..-

bb. 6. erdőbényei gyöngykovaföld exportra

kör/rj az 1e

1981. július 28.

befejeződött az első nagyjavítás és újra megkezdtek az üzemszerű termelést a hegyaljai ásványbánya és örlőmű két esztendeje működő erdőbényei gyöngykovaföld örlőüzemében. a gyöngykovaföld-melynek nyersanyagát az üzem szomszédságában külfejtéssel bányásszák - műtrágya felvitására szolgál. a kovaföldet részint a hazai piacra szállítják, részint görögországba és svájcba exportálják.

/folyt.köv./

BP

-5-

bb. 6. /erdőbényei... 1. folyt./rj

az üzemben más termékeket is készítenek, például az nszk részére - alapanyagot a hőálló téglagyártáshoz, amellyel a különleges acélok előállításához kemencéket bélelik ki, ugyancsak az erdőbényei örlőműben készül a nitrogén műtrágyák öszi tapadásának megakadályozására szolgáló kovaföld „puder”, is, amelyből az idén a hazai gyáraknak több mint háromezer tonnát adnak el. /mti/

-.-

bb. 7. pálmavirágzás szegeden - egy csokorban száz szírom

tób/rj az ie

1981. július 28.

a szegedi józsef attila tudományegyetem fűvészkertjében ritka botanikai látványosság fogadja a vendégeket: virágzik a lilompálma, a legyezőpálmához hasonló levélzetű délszaki növény elnevezését onnét kapta, hogy virágai lilomszerűek, a tudományos nevén yucca aloifolia közép- és délamerikában honos. a szegedi példányon méteres nagyságú óriás csokor fejlődött benne több mint száz ezüstfehéren fénylő virággal. a lilompálma szírombontásában több mint egy hónapig gyönyörködhetnek a látogatók. /mti

-.-

bb. 8. víznyomáscsökkenés

i/rj/rj dg ie

1981. július 28.

a fővárosi vízművek értesíti a lakosságot, hogy vízhálózat-összekötési munkák miatt a XXI. kerület királyerdőn és a XX. kerület pesterzsébeten - a városközponthoz tartozó lakótelep kivételével -, valamint a XIX. kerület nagykorosi út - Lőrinci út-vöröshadsereg útja - nagy sándor utca által határolt területen hálózati nyomásesés, a csúcsidőben vízhiány és esetleg vízzavarodás várható július 30-án, csütörtökön 05 órától előre láthatólag 31-én, pénteken 05 óráig.

a várható vízhiányra való tekintettel a fővárosi vízművek kéri a lakosságot, hogy legszükségesebb vízigényének tárolásáról július 29-én, szerdán gondoskodjon. /mti/

-.-

-6-

3P

bb. 9. erdei kihágások.....- 2800 szemtelőt figyelmeztettek

i/jf/01/pp/gw ie

1981. július 28.

az erdei szemtelőre, a rendetlen kirándulóra panaszkodnak a társadalmi erdei szolgálat munkatársai; tizenöt ezren adtak szolgálatot azért, hogy az erdőben megelőzzék a feleltelen pusztítást, a gondatlanságból bekövetkezett károkat. a társadalmi erdei szolgálat összesítéséből, amely most készült el, kiderül, hogy nemcsak az erdők „gyalogos vendégeivel”, van baj. még mindig nem sikerült megszüntetni a vállalatok és az intézmények szemétfuvarozását, amelynek uticélja: az erdő. az illetékes hatóságok fellépése sem fékezte meg eddig az ilyen szemétszállításokat.

az autósok továbbra sem kimélik az erdőket, mezőket. mind gyakrabban a patakokban mossák kocsijukat és az erdei tisztásokon cserélik le az olajat, holott ezzel veszélyeztetik az erdő vadjainak életét, és a kirándulóknak sem mindegy, hogy ujabban olajfoltok tarkítják már az újabb telepítésű fiatal erdőket is.

egy év alatt a társadalmi erdő-őrök a szemtelőket 2800 alkalommal figyelmeztették, 1200 esetben kellett rászólniuk a kirándulóknak azért, mert hangos rádiózással, zajongással bontották meg az erdők csendjét. baj van a dohányzókkal is, 2500-szor kellett figyelmeztetni őket, hogy ne veszélyeztessék a cigarettával az erdőállományt. nem ritkán tiltott helyen raknak tüzet; az erdei szolgálat munkatársai 400 esetben kérték fel a kirándulókat arra, hogy vonuljanak át a kijelölt szalonnasütőhelyre. azután baj van az elhagyott tüzrakásokkal is, ezeket sokszor nem oltják el tisztességesen és 16 esetben már az erdő-, illetve avartüzek eloltásánál kellett segíteniük a szolgálat munkatársainak.

az adatokból kitűnik: a leglátogatottabb erdőben a hatóságok szinte tehetetlenek a szemtelőkkel szemben. ezért a továbbiakban széles körű társadalmi összefogásra van szükség, hiszen nemcsak a társadalmi erdei szolgálat munkatársain, továbbá az erdészekén és a vadőrökön múlik, hogy mennyire maradnak tisztán, eredeti formájukban és épségben a hazai erdők. a nyári szezonban mindenestre megerősítették a járőrszolgálatot és az év első hat hónapjában a tavalyinál 40 százalékal több feljelentést tettek - hivatalos minőségben - az erdei károkozók ellen.

/mti/  
08. 18/gw

- 0 -  
- 7 -

gaw

bb.10. magról hagyma sorokmentében

Lér/az/gw ie

1981. július 28.

nyugat-dunántulon mindeztideig nem foglalkoztak magról vetett hagyma termesztésével, hagyományosan dughagymát ültettek. az idén tavasszal - kísérleti jelleggel - tíz hektáron vetették a hagymát a sorkifaludi sorokmenté termelőszövetkezetben. a szakemberek véleménye szerint a kísérlet bevált: a becslések szerint mintegy háromszáz mázsás hektáronkénti termés várható. a hagymát augusztus második felében erre a célra átalakított kombájnnal takarítják majd be. /mti/

- . -

bb.11. vezetékszakadások

t/gy/mm/gw ie

1981. július 28.

a helyenként viharos széllekedésekkel kísért erős északi-északnyugati szél kedden kisebb fennakadásokat okozott a főváros hajnali tömegközlekedésében, - mondták el a bkv ügyeletén.

hat órakor a vi. kerületi nagymező utca - zichy Jenő utca kereszteződésében a szél eltérte a 70-es-78-as trolibusz felsővezetékét, s a hiba kijavításáig 50 percenként át autóbuszok bonyolították a forgalmat. csaknem ezzel egyidőben kispesten a vöröshadsereg utján az 50-es villamos felsővezetéke is elszakadt: három órán keresztül kellett a szarvas csárda és a béke tér között autóbuszokkal szállítani az utasokat.

/mti/

- . -

bb.12. katolikus szociális szeretetotthon avatás

s/gw ie

1981. július 28.

dr. lékai lászló biboros, esztergomi érsek kedden ünnepélyesen felavatta a budapest, xi. dayka gábor utcában létesített, xxiii. jános pápa nevét viselő katolikus szociális szeretetotthont.

az eseményen megjelent miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese és juszt lajos egészségügyi miniszterhelyettes.

/mti/

10.34/gw

10.34

- 8 -

bb.13. halálos üzemi baleset

s/gw ie

1981. július 28.

budapesten, a xxi. áruház téri építkezés területén munkavégzés közben megcsuszott, egyensúlyát veszítve a nyolcadik emeletről lezuhant és meghalt bereczi józsef 28 éves kőműves, budapesti lakos. a rendőrség az ügyben vizsgálatot indított. /mti/

- . -

bb.15. kádár jános hazaérkezett a szovjetunióból

gk/gw ie

1981. július 28.

kedden hazaérkezett a szovjetunióból kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, aki a krimben találkozott leonyid brezsnyevvel, az szkp központi bizottságának főtitkárával, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnökével.

kádár jános fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelentek aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, havasi ferenc és korom Mihály, a kb titkárai, a politikai bizottság tagjai és gyenes andrás, a központi bizottság titkára. jelen volt valerij muszátov, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

/mti/

- . -

bb.14. megalakult a közép-dunavidéki intéző bizottság

t/bi?/jk/sl/gw ie

1981. július 28.

kedden, a vizügyi továbbképző központ szentendrei oktatóbázisán megtartotta alakuló ülését a közép-dunavidéki intéző bizottság.

amint fábján lajos, a bizottság főtitkára elmondta: a dunakanyar és a ráckevei intéző bizottság összevonásával létrejött új szervezet arra hivatott, hogy a fővároshoz északról és délről közvetlenül kapcsolódó, budapest üdülő- és kirándulóforgalmában fontos szerepet játszó két üdülőkörzet idegenforgalmát összehangoltan tervezze, fejlessze és irányítsa, színesebbé tegye az ide áramló turisták programjait, - s a terület állandó lakosságának életkörülményei is javuljanak. az intéző bizottság munkájában részt vesznek a négy érintett megye /bács-kiskun, komárom, nógrád és pest/, a főváros, továbbá az idegenforgalomban közvetlenül érdekelt minisztériumok, országos hatáskörű szervek, valamint társadalmi és gazdasági szervek képviselői.

/folyt.köv./

11.27/gw

- 9 -

bb.14. /megalakult a.....folyt./gw

az idei - több mint 100 millió forint értékű - fejlesztési feladatok között az első helyen szerepel az északi üdülőkörzetben a királyrét - cseresznyefarakodói ut megépítése, amivel közelebb kerül a turák kédvelőihez a népszerű borszönyi kirándulóhelye, - a nagyhideghegy. eszergomban folytatódik a vaskapui kirándulóterület feltáró útjának építése, a várhegy műemléki rendezése. tovább építik visegrád szennyvízrendszerét, tájházat létesítenek nagyborszönyben, korszerűsítik zebegény közvilágítását, szentend-rén és vácott kiépítik a duna-parti sétányt.

a ráckevei üdülőkörzet fejlesztésének kiemelt feladata a duna-ág felső szakaszán megkezdett meder- és partrendezési munkák folytatása, a csepeli dugattyugyűrű-gyár strandjának és a ráckevei termálfürdőnek a továbbfejlesztése, az apajpusztai idegenforgalmi létesítmények /hajós-kastély, fedett lovarda/ kialakítása, továbbá mini-kempingek és közösségi üdülőterületek létesítése.

/mti/

- . -

bb.16. naponta száz tonna őszibarack

káp/ká/gw ie

1981. július 28.

somogy megye egyik legnagyobb gyümölcsstermelő üzemében, a siófoki állami gazdaságban tetőpontjához érkezett az őszibarack szüret. a gazdaság két építőtáborában több mint félezer középiskolás diáklány és százötven idénymunkás naponta száz tonna zamatos gyümölcsöt szed le, válogat és csomagol. az állomásról naponta 6-7 őszibarackkal megrakott vagon indítanak a szovjetunióba, csehszlovákiába és az ndk-ba. várhatóan 2.500 tonna őszibarack kerül ládába.

a gazdaság konzervgyárában is teljes az üzem: három műszakban készül az ivólé, a befőtt és a savanyúság. eddig a tervezett mennyiség felét, háromezernyolcszáz tonnát töltötték üvegekbe, illetve dobozokba, zacskókba.

/mti/

- . -

11.58/gw

- 10 -

12.25

13.40

bb.17. halálos üzemi baleset a mecseki ércbányában

kasz/ká/gw ie

1981. július 28.

halálos végű üzemi baleset történt kedden, a hajnali órákban a mecseki ércbányászati vállalat ii-es üzemének 19-es szintjén. anyagmentés közben hirtelen fűteomlás következett be, és több tonna kőzet zudult alá. a munkát vezető somogyi lajos, 51 éves csoportvezető vájár társai - szilágyi jeno vájár és orbán tiber segédvájár - még idejében el tudtak menekülni, őt azonban fogva tartotta az omlás. a szerencsétlenül járt bányász még élt ugyan, amikor kiszabadították, de a helyszínre érkező mentők már csak halálának beálltát állapíthatták meg. a baleset körülményeit a bányaműszaki felügyelőség szakemberei vizsgálják. /mti/

- . -

bb.18. nemzetközi szakmunkástanuló tábor nyílt siófokon

káp/ká/gw ie

1981. július 28.

kedden nemzetközi szakmunkástanuló tábor nyílt a szot dél-balatoni igazgatóság siófoki szakmunkástanuló üdülőjében. száztíz ndk-beli, ugyanennyi szovjet és magyar fiatal tölt együtt szép környezetben két hetet. a tábor vezetői gazdag programot állítottak össze részükre: a fiatalok sportversenyeken, balatonkörüli és zenés hajókirándulásokon, kulturális rendezvényeken vesznek részt. /mti/

- . -

bb.19. halálos közlekedési baleset

st/mm/gw ie

1981. július 28.

hétfőn este, székesfehérvár külterületén autóbaleset következtében életét veszítette john m. thompson, az oktatásügyi dolgozók világszövetségének /cmopa/ főtitkára.

/mti/  
12.33/gw

- . -

12.45

15.

15.

bb.20. külföldi turnéra utazott a békéscsabai balassi táncgyűttes  
bty/kz/gw ie 1981. július 28.

francia-és spanyolországi turnéra utazott kedden a 45 tagu békéscsabai balassi táncgyűttes, a csabai táncosok akik eddig 15 európai országban vendégszerepeltek, ezuttal ötödször járnak franciaországban, s első alkalommal spanyolországban. mindkét helyen kétórás önálló műsorral mutatkoznak be. a műsoruk az egész magyar néptánc kulturából áttekintést ad majd. emellett a két békés megyében élő nemzetiség - a szlovák és a román - táncai-ból is bemutatnak néhányat. az együttes külföldi vendégszereplésének kiemelkedő mozzanata lesz a baszk fesztivál, amelyen a balassi együttes képviseli magyarország néptánc-és népzene-kultúráját. /mti/

bb.21. időjárásjelentés

gw ie 1981. július 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. július 28.-án  
13.00 órakor:

mérséklődő szél, több napsütés

közép-európában továbbra is változékony, a július végén megszokottnál általában 3, 6 fokkal hűvösebb az idő. szárazföldünk délnyugati, nyugati vidékein ugyanakkor folytatódik a nyár. a hőmérséklet csúcserőteke többfelé meghaladja a 30 fokot. hasonlóan meleg, napos az idő a kelet-európai síkságon is.

az alpok és kárpátok térségébe lassan szárazabb levegő érkezik, így a következő időszakban újból több napsütés várható.

hazánkban hétfőn változóan felhős, szeles idő volt. a délutáni órákban a dunántúlon szórványosan záporok alakultak ki, a lehullott csapadék mennyisége azonban csak kevés helyen érte el az 1, 3 mm-t. a hőmérséklet csúcserőteke hétfőn 20 és 26 fok között váltakozott. éjszaka a keleti országrészben is befelhősödött az ég. hajnalra 8, 15 fokra csökkent a hőmérséklet. kedd délelőtt is folytatódott a szeles idő. a hőmérséklet 11 órakor 16 és 20 fok között volt.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 17,9 fok volt, 4,3 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapestben 19 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1011 mbár, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete ma 11 órakor síófoknál 18 fok volt.  
/folyt.köv./  
13.04/gw

- 12 -

bb.21. /időjárás...folyt./gw

várható időjárás szerda estig:

kedden változóan felhős idő szórványosan kisebb esővel, záporral, szerdán kevesebb felhő valószínűleg csapadék nélkül lassan mérséklődő északi szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9 és 14 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 21 és 25 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 688 cm. a víz hőmérséklete: 15,6 fok. /mti/

bb.22. közlekedési baleset

mm/gw ie 1981. július 28.

fényeslitke külterületén megellai ferenc 33 éves művezető, anarcsi lakos személygépkocsijával nekiütött egy autóbussznak. megellai a kórházban meghalt, egy utasa könnyű sérülést szenvedett. /mti/

bb.23. javult az orvosi ellátás borsodban - ülést tartott a megyei tanács vb

kör/kz/gw ie 1981. július 28.

öt év alatt öt százalékkal csökkent a betöltetlen orvosi állások száma borsodban de, főként a telepítési nehézségek miatt, s elsősorban a városi egészségügyi intézményeknél még így is jelentős az orvoshiány. mint a megyei tanács végrehajtó bizottságának e témával foglalkozó keddi ülésén elmondták jelenleg már több mint ezerkétszáz orvos dolgozik borsodban. az utánpótlás elsősorban az ösztöndíjaknak köszönhető, s előreláthatóan így lesz a jövőben is. a megye ösztöndíjával jelenleg is száznegyvenötven tanulanak az orvosi karon. a végrehajtó bizottság állást foglalt az ösztöndíj-rendszer fenntartása mellett, s úgy határozott, hogy a jövőben főként röntgenesek, tüdőgyógyászok és ideggyógyászok képzését, illetve borsod-megyei letelepedését kell elősegíteni ilyen módon. a testület állást foglalt amellet is, hogy meg kell vizsgálni, miként lehet javítani a városokban, többek között kazincbarcikán, ózdon és miskolcon, az orvosok letelepedésének lehetőségeit.

/mti/

13.10/gw

- . -

- 13 -

bb.24. új kohók épülnek a szinesfémhulladék hasznosítására

i/sz/jk/pp/gw ie

1981. július 28.

a metalloglobus fémipari tek-vállalat a hulladékhasznosítási program keretében a következő években elsősorban a réz-és a horganyhulladékok kohászati előkészítésére vállalkozik, s megteremti a feltételeket az alumíniumhulladékok és a gépjármű-akkumulátor ólomhulladékának feldolgozására, illetve hasznosítására. emellett a méh-hel és az anyagmozgatási és csomagolási intézettel közösen megszervezik az ilyen jellegű szinesfémhulladékok korszerű gyűjtését, elsősorban speciális konténerizáció útján.

a metalloglobusnak a legnagyobb gondot az akkumulátorok ólomhulladékának feldolgozása jelenti, hiszen ez a probléma semmilyen módon nincs még megoldva hazánkban. ndk-beli cégekkel szerződve megállapodtak, hogy a bontott akkumulátorokat az ndk-ban kohósítják. ennek érdekében azonban a hazai fejlesztés első lépéseként az akkumulátorok bontását kell megszervezni, amihez rövidesen külön üzemet építenek. később tervezik egy ólomkohó építését is, ami feleslegessé tenné a bér munkát. az alumíniumhulladékok hasznosításánál jelentős lépés volt a kvalitál alumíniumkohónak a tek-vállalatokhoz való csatolása. a kohót fejleszteni kívánják a vi. ötéves tervidőszakban, a rekonstrukciós beruházás tervein most dolgoznak a szakemberek. a réz-és a horgonyhulladékokat más hazai vállalatoknál épült kohókban dolgozzák fel, elsősorban a csepeli fémműben, de a kohászati előkészítő munkákat a metalloglobus vállalta. ehhez korszerű, nagyteljesítményű válogató-, daraboló-, vastalanító szalagokat szerelnek fel, egy részük már dolgozik is. /mti/

- . -

bb.25. szüretelik a csabagyöngyét

lász/kz/gw ie

1981. július 28.

beérett a legkorábbi csemegezőlő, a csabagyöngye. már szedik is a bács-kiskun megyei háztáji ültetvényeken. a kora tavaszi fagyok miatt az idén kevés termést érlelnek a tőkék, a megmaradt fűrtök azon óriásra nőttek. az elsőnek érő csabagyöngyét viszont már némi késéssel követik a többi korai fajták, a mézesfehér és a kossuth. a szineződésükhöz, a cukrosodásukhoz a jelenleginél több napfényre lenne szükség. így az étkezési szőlő nagyobb mennyiségű felhozatalára augusztus első felében számol a kereskedelem.

/mti/  
13.52/gw

- . -  
- 14 -

14.20  
14.20

14.20  
14.20

bb.26. az államigazgatási munka korszerűsítéséről tárgyalt a veszprém megyei tanács vb

szé/kz/gw ie

1981. július 28.

az államigazgatási munka korszerűsítéséről és egyszerűsítéséről tárgyalt kedden a megyeszékhelyen a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottsága, mint többek között elmondták, az említett cé)

(lok szolgálatában, ebben a megyében az elsők között szervezték meg a városi tanácsok ügyfélszolgálati irodáját; a balatonfüredi és az ajkai tanács pedig részt vesz az ügyfélszolgálat korszerűsítését és egyszerűsítését célzó országos kísérletben is. a tapasztalataikat, a kísérlet során kialakult és bevált ügymenet-modellt, - amely az ügyfélszolgálati, az ügykezelő és az információs iroda, valamint a központi leíróra épül - a megyei tanács vb már a jelenlegi tervidőszakban alkalmazásra javasolta a többi városoknak és a megye minden jelentősebb településének.

az ülésen bejelentették, hogy a városi tanácsok és a járási tanácsi hivatalok után a nagyközségi, valamint a balatonparti tanácsokat is bekapcsolják a telephálózatba, s az eddigihez képest jelentősen kiterjesztik a lyukkártya rendszerű adatnyilvántartást. a végrehajtó bizottság kimondta azt is, hogy szükség van egy olyan központi megyei szakkönyvtár létrehozására, amelyben a legkorszerűbb technikai eszközök felhasználásával gyorsan és valamennyi jogszabályhoz hozzájuthatnak az ügyintézők.

a végrehajtó bizottság a vi. ötéves tervidőszakra szóló államigazgatási korszerűsítési programot fogadott el. ez, mint az ülésen hangsúlyozták, tág teret biztosít a helyi tanácsoknak, önálló kezdeményezéseinek, a helyi sajátosságok figyelembevételének is.

/mti/

- . -

14.05/gw

- 15 -

14.25  
14.25

14.25  
14.25

bb. 27

a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. július 28.-án 14.00 óráig:

gw ie

1981. július 28.

1. hétfőn nyit a planetárium
2. mozifelújítások a fővárosban
3. színes tűz helyek és hűtőszekrények
4. munkáskezdeményezések
5. fejlesztéssel többlet
6. erdőbényei gyöngykovaföld exportra
7. pálmavirágzás szegeden
8. víznyomáscsökkenés
9. erdei kihágások
10. magról hagyma sorokmentében
11. vezetékszakadások
12. katolikus szociális szeretettotthon avatás
13. halálos üzemi baleset
14. megalakult a közép-dunavidéki intéző bizottság
15. kádár jános hazaérkezett
16. naponta száz tonna őszibarack
17. halálos üzemi baleset a mecseki ércbányában
18. nemzetközi szakmunkástanuló tábor nyílt siófokon
19. halálos közlekedési baleset
20. külföldi turnéra utazott a békéscsabai táncegyüttes
21. időjárásjelentés
22. közlekedési baleset
23. javult az orvosi ellátás borsodban
24. új kohók épülnek a színesfémhulladék hasznosítására
25. beértek a legkorábbi csemegeszők
26. az államigazgatási munka korszerűsítéséről tárgyalt a veszprémi vb
27. hírjegyzék

/mti/

- . -

bb 28. győr-sopron megyében befejeződött az aratás - a buza 80 százalékat levágták borsod megyében

ö kz/um ie

1981. július 28.

országszerte befejezéshez közeledik az aratás. kedden győr-sopron megye mezőgazdasági nagyüzemei végeztek az őszi kalászosok betakarításával. győr-sopron együttesen csaknem 100 000 hektár gabonavetésének utolsó hektárjairól a déli órákban került biztos fedél alá a jövő évi kenyérnek való. csúcsidőben több mint 700 kombájn dolgozott a földeken. a gazdaságokban jól szervezték meg a munkát: többször is jelentős gépátcsoportosításokat hajtottak végre, a szomszédos gazdaságok pedig gépkölcsönzéssel segítettek egymást. műszaki hiba miatt a korábbi évekhez képest lényegesen kevesebbet álltak a gépek, s a szemvesztességet is sikerült minimálisra csökkenteni. ebben nagy része volt annak, hogy a kombájnosok mind a szemvesztesség csökkentéséért, mind pedig az üzemanyaggal való takarékoságért prémiumot kaptak.

/folyt. köv./

- 16 -

15.05/um

15<sup>05</sup>  
3P

bb 28. /győr-sopron ...1.folyt./um

az aratással egyidőben befejeződött a megye határában a szalmahuzás és a másodvetés is. a nagyüzemek együttesen 2200 hektáron vetettek különféle takarmánynövényeket a frissen felszántott táblákra. a tarlóhántást még nagy gépi erővel végzik. jelentős erőket mozgósítottak az istállótrágya kihordására és az alapműtrágyák kiszórására is megkezdtek. ezek a munkák már az őszi vetések előkészítését szolgálják.

heves megyében kedden a teljes termőterületről - együttesen mintegy 45 000 hektárról - biztos fedél alatt volt a jövő évi kenyérnek való. a megye nagyüzemei alig 15 nap alatt oldották meg ezt a feladatot. most minden erőt a még lábon álló körülbelül 4000 hektár őszi árpa levágására összpontosítanak.

az országnak ezen az északi vidékén még soha nem fordult elő, hogy ilyen korán és jól szervezeten végeztek a nyári betakarítással. a megye gazdaságai 70 kombájn a szomszédos csehszlovákiai üzemekből is kaptak kölcsön.

jól halad a megyében az aratást követő szalmabetakarítás, a nyári talajmunkának pedig már több mint a felét elvégezték. másodvetés eddig 1300 hektáron történt. csaknem mindenütt rövid tenészföldjű, silózásra alkalmas takarmánynövényeket vetettek.

csongrád és hajdu-bihar megyében, ahol már korábban befejezték az aratást, meggyorsult a gabonabetakarítás járulékos munkáinak üteme. csongrádban a 94 000 hektár őszi kalászos tarlójának több mint hetven százalékaról a majorokba szállították a bálákba kötött szalmát. ugyanakkor tuljuttottak a tarlószántás félidőjén. a nagy teljesítményű traktorokkal kettős műszakban - éjszaka is - dolgoznak, a szakemberek megállapítása szerint az aratás korai befejezésével 10 napos időelőnyre tettek szert a csongrád megyei gazdaságok. ennek köszönhetik, hogy a talajok tápanyagutánpótlására is bőségesen maradt idejük. mindenütt teljes erővel hordják ki a földekre a szervesanyagot, ami a jövő évi jó termés fontos előfeltétele. elsősorban azokat a földeket részesítik nagyarányú tápanyagfelöltésben, ahol a buza után ismét búzát termelnek.

a tervezett területen, mintegy 5000 hektáron földben van csongrád megye határában a másodnövénymagja is. a legnagyobb területen kukoricát termelnek, s mivel korán földbe tették a magját, számítanak arra, hogy még csöveket is érlel a silókukorica. kertészeti zöldségfélékből csak annyit ültettek, amennyire a fogyasztói igények alapján értékesítési szerződést kötöttek.

/folyt. köv./

- 17 -

15.16/um

15<sup>16</sup>  
3P

bb 28. /győr-sopron ...2. folyt./um

a hajdusági termelészövetkezetekben ugyancsak az aratásnál tapasztalt tervszerűség és folyamatosság jellemzi a betakarítást követő munkákat is. a korábbi esztendőkhöz képest különösen szembetűnő a talajmunka gyorsasága. eddig több mint 50 ezer hektáron végeztek el szántást, illetve táracsázást a learatott területen. a gazdaságok fokozottan figyelembe veszik a múlt évi rendkívüli időjárás következményeit. a sok esőt és belvizet, s ennek megfelelően adagolják a szerves és a műtrágyát, az aratás utáni talajmunkákat jelentősen gyorsította az is, hogy a kombájnoknál és szállító járművekhez beosztott gépvezetők egy részét a szántó traktorokra csoportosították át, s ezek nagyon sok helyen kettős műszakban dolgoznak. mire szeptember elején a korai kukoricák és a répák betakarítása kezdődik, mintegy 100 ezer hektár tarlót illetve a belvizek miatt szántatlanul maradt területet kell megforgatni.

zala megyében az utolsó táblákon dolgoznak az aratók: már mindössze 500 hektár kenyérgabona vár betakarításra. a gyakori éjszakai esők hátráltatják a munkát, a kombájnok jószerével csak fél napokat tudnak dolgozni. a szakemberek ennek ellenére arra számítanak, hogy szerda estig még így is fedél alá kerül az idei búzatermés. a kombájnok és szállító járművek átcsoportosításával meggyorsult a tavaszi árpa aratása, s kedden már hozzáfogtak a zab betakarításához is. folyamatos és jó ütemű az aratás járulékos munkája, a szalmalehuzás és a tarlólántás is. míg korábban gyakori volt a zalai földeken is a szalma égetése, idén egyetlen hektáron sem gyújtották fel a tarlót, takarmányozásra és almozásra szükség van erre a melléktermékre.

az ország legészakibb szántóföldjein, borsod megyébe is már csak körülbelül egy hétre elegendő aratnivaló van még. az országnak ezen a vidékén, ebben az időpontban évtizedek óta nem volt olyan előrehaladott a kalászosok betakarítása, mint az idén, bár a csapadékos időjárás meg-megszakítja a gépek munkáját. kedden is több mint nyolcszáz kombájn vágta-csépelte a termést a tiszamenti alföldi jellegű vidéken, az erdők közé húzódó léjtős területeken, a sátoraljaujhelyi és az edélnyi járásban. a nyújtott műszakban dolgozó gépek a búzának már több mint nyolcvan százalékát learatták. a munka előrehaladtával felgyorsult a tarlólántás üteme is. a learatott terület több mint felén már bálázták és kazlakba rakták a szalmát. a tarlót megközelítően harmincezer hektáron forgatták alá. /mti/

-.-

- 18

-15.25/um

16<sup>00</sup>  
8P

bb 29. határidő előtt elkészül a diósgyőri lenin kohászati művek kombinált acélművének második üteme

kör/um ká ie

1981. július 28.

mintegy fél évvel rövidítik a diósgyőri lenin kohászati művek kombinált acélműve második ütemének építési idejét - vállalták a kivitelezésben és szerelésben érdekelt kilenc vállalat valamint az építők és a vasas szakszervezet képviselői a diósgyőri lenin kohászati művekben kedden aláírt szocialista szerződésben.

a teljes kiépítés után évente 920 000 tonna acélt termelő új üzem első ütemét 1980 negyedik negyedévében adták át rendeltetésének, a második ütem befejezésének határideje pedig 1982 decembere. ennek a határidőnek előbbrehozására tettek most vállalat az üzemek.

a diósgyőri lenin kohászati művek a szerződésben többek között vállalta, hogy az új üzemhez szükséges hengereltárut soron kívül szolgáltatja, s a maga gyártotta 2300 tonnányi különböző gépet és technológiai célszerkezetet a szerelés ütemének megfelelően szállítja. a csepel művek egyedi gépgyára arra tett ígéretet, hogy az általa gyártott különböző berendezéseket még az idén szállítja, a gyár és gépszerelő vállalat a folyamatos öntőgépet szintén még ebben az évben beszereli. a villamoszerelőipari vállalat az elektroacélmű villamosberendezését a jövő év első negyedében, a folyamatirányító számítógépet pedig 1982 április végére átadja.

a diósgyőri lenin kohászati művek kisz bizottsága védnökséget vállalt az építkezés felett. /mti/

-.-

bb 30. aratják a mustárt és az étkezési lent

cser/um ká ie

1981. július 28.

a buza aratásának befejezése után csak rövid pihenőt tartottak az arató brigádok az ország legnagyobb szántóterületű gazdaságában, a lajta-hansági állami gazdaságban. gyors kabantartás után a gépek egy részét a hét elején újból a földekre irányították és megkezdték a mustár, valamint az étkezési len aratását. a mustármagot a konzervgyárak kapják és készítményeiket ize-sítik vele. a lenmagból gyógykenyér készül. /mti/

-.-  
- 19 -

15.35/um

16<sup>15</sup>  
8P

bb 31. paradicsomidény a kecskeméti konzervgyárban

lász/um ká ie

1981. július 28.

megérkezett az első paradicsomszállitmány a kecskeméti konzervgyárba, ahol a hét közepétől indul a két hónapos feldolgozási idény. most még a kézzel szedett paradicsomot fogadják, a szeledő-kombájnokot csak a teljes éréskor indítják, amikor naponta már 100-110 vagon piros áru érkezik a partnergazdaságokból a gyárba, több helyről, mint például a kecskeméti-szikrai állami gazdaságból, a tompai kossuth tsz-ből, félkészén kapják a nyersárut, a becslések szerint mintegy 50 ezer tonna paradicsom feldolgozásával számol a kecskeméti konzervgyár. a gazdaságokban a bokrok terméssel rakottak, s a paradicsom színeződése is kiváló, ez utóbbiban része van annak is, hogy a termelő gazdaságok megkezdték a fajtaváltást, a jobban színeződő, nagyobb beltartalmi értékű hazai nemesítésű hibridék termesztését. ezt a váltást sürgette a kecskeméti paradicsompör-gyártás is, amelyhez a teljesen beérett, mélypiros paradicsomot tartósítják. a kecskeméti konzervgyárban egyébként háromféle terméket gyártanak: püré, por és ivólé készül a paradicsomból. /mti/

-.-

bb 32. mikrobiológiai konferencia

t of/mm um b c ie

1981. július 28.

az élesztőgombák sokirányú hasznosításáról, felhasználásuk új lehetőségeiről nemzetközi konferencia kezdődött kedden budapesten a kertészeti egyetemen. a tanácskozáson, amelynek programját négynaposra szervezte a magyar mikrobiológiai társaság, a magyar szakemberekkel együtt részt vesznek orvosok, kutatók, élelmiszervegyészek csehszlovákiából és az ndk-ból.

csak első hallásra tűnhet tulságosan elvontnak az élesztőgombák témája, ugyanis ennek a fontos mikróbacsoportnak - miként a megnyitó ülésen elhangzott - épp úgy jelentősége van a genetikai, a biokémiai kutatásban, mint például az élelmezésben, az állattenyésztésben, a gyógyszeriparban, az egészségügyben. kenyér, bor, sör, szesz és más eledel, italok készítése elképzelhetetlen élesztőgombák nélkül, de felhasználhatók fehérjepótlásra is. az állatok takarmányozása is egyre kiterjedtebben igényli az „élesztővel”, foglalkozó szakemberek gyakorlati tudását, s ugyanígy van ez a különféle vitaminok gyártásánál.

/folyt. köv./

- 20 -

15.40/um

16<sup>20</sup>  
3P

bb 32. /mikrobiológiai ...folyt./um

tudományos és gyakorlati kérdések egyaránt szerepelnek a konferencia napirendjén. a résztvevők, akiknek száma meghaladja a százat, szakmai kirándulást tesznek a boglárlellel állami gazdaságban, ahol megtekintik az üdítőital- és borpalackozó üzemet, hogy tájékozódjanak az élelmiszergyártás e fontos területének mikrobiológiai kérdéseiről és technológiai gyakorlatáról. a tanácskozás pénteken zárul. /mti/

-.-

bb 33. budapestnél tetőzött a duna - megkezdték az alsó rakpartok tisztítását

i sb/gg um pp ie

1981. július 28.

budapestnél a duna árullama még hétfőn tetőzött 696 centiméter körüli vízzinttel, s kedd reggelre apadt a folyó, 8 centiméterrel csökkent a vízállás. napközben már dunaföldvár térségében tetőzött a folyó árullama 563 centiméteres vízzinttel. a felső szakaszokon folytatódott az apadás, bár a vízint mérséklődésének ütemét lelassította a felső-duna vízgyűjtőjében, főleg az inn völgyében lehullott jelentős mennyiségű csapadék. a számítottnál jobban elhuzódó apadás késlelteti budapestnél is az alsó rakpartok felszabadítását, a forgalom megnyitását. a lassan visszahuzódó víz nyomában azonban a fővárosi közterületfenntartó vállalat dolgozói azonnal megkezdték az alsó rakpart tisztítását. kedden a szabadság hídtól délre, a matróz csárda környékén a közraktár utcáig sikerült megtisztítani az uszadéktól és az iszaptól az alsó rakpartot. egyelőre 15-en dolgoztak öt seprő- és mosógéppel, de szerdán lényegesen növelik az erőket: 70 dolgozót és 20 különböző takarítógépet állítanak munkába. az apadástól függően kerülhet sor az alsó rakpartok megnyitására. valószínűleg az első szakaszokat még a héten átadják a forgalomnak, s az alsó rakpartok teljes hosszában akkor indulhat meg ismét a közlekedés, ha a duna vízintje legalább 610 centiméterre apad. /mti/

-.-

bb 37. koszoruzás miskolcon vándor sándor emlékére

kör/um st ie

1981. július 28.

koszoruzási ünnepséget tartottak kedden miskolcon vándor sándor születésének 80. évfordulója alkalmából a kiváló karmester és zeneszerző, a magyar forradalmi munkásmozgalom mártírja szülőházának falán elhelyezett emléktáblánál. a megemlékezés koszorúit miskolc megyei város tanácsának, valamint a hazafias népfront miskolc városi bizottságának képviselői helyezték el. /mti/

-.-

15.46/um

16<sup>25</sup>  
3P

bb 34. elhunyt dr. László Zsigmond zenetörténész

ve um bc ie

1981. július 28.

Dr. László Zsigmond, erkel-díjas zenetörténész, a zenei tudományok kandidátusa, a zenei prozódia és Liszt Ferenc életművének jeles kutatója életének 89. évében július 27-én elhunyt. Személyében a magyar zeneművészek szövetsége alapító tagját, a magyar népköztársaság művészeti alapjának zenei szakosztálya segélyezési bizottságának elnökét veszítette el. Dr. László Zsigmond temetése július 31-én, pénteken 14 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben /Kozma utca 6./

a magyar zeneművészek szövetsége

a magyar népköztársaság művészeti alapja

a magyar zeneművészek szakszervezete /mti/

-.-

bb 35. erdők, vadak, madarak - képzőművészeti és fotókiállítás szegeden

dén/um st ie

1981. július 28.

Muray Róbert festőművésznek hazánk erdeit, vadjait, madarait bemutató festményeiből, grafikáiból és könyvillusztrációiból valamint Nagygyörgy Sándor Balázs Béla-díjas fotóművésznek a növény- és állatvilág életéből ellesett pillanatokot megörökítő fényképeiből nyílt kiállítás kedden a szegedi ifjúsági házban. Az augusztus 9-ig nyitva tartó tárlatot a MAVOSZ centenáriumi éve alkalmából rendezte a magyar vadászok országos szövetsége Csongrád megyei intéző bizottsága. /mti/

-.-

bb 36. nemzetiségi könyvkiállítás rétságon

csiz/um kz ie

1981. július 28.

A nemzetiségi lakosság számára hazánkban kiadott szlovák és német nyelvű könyvekből nyílt kiállítás kedden rétságon, a Nógrád megyei nemzetiségi napok keretében. Ott láthatók a bemutatón a pozsonyi Akadémia kiadónak azok az 1981. évi ujdonságai is, amelyeket a rétsági nemzetiségi báziskönyvtárnak adományozott. A német nyelven megjelent könyvek közt van Ady-verseskötet, továbbá Möricz Zsigmond Légy jó mindhalálig, valamint Illés Gyula Petőfi című műve. A több száz szlovák és német nyelvű könyvön kívül hanglemezeket is kiállítottak népzenei összeállítások, továbbá klasszikus zeneszerzők szerzeményeinek felvételeiből. /mti/

-.-  
- 22 -

15.55/um

16<sup>30</sup>  
3P

bb 38. tizenhat ország zenetanárainak hangversenye esztergomban

ber/um kz ie

1981. július 28.

Kedden bucsúztak el Esztergomtól a Dunakanyar művészeti nyári egyetem 17. studiumának résztvevői. A 16 országból jött zenepedagógusok, jövődi zenetanárok a magyar zenei oktatás kodályi módszereivel, főként azzal ismerkedtek meg, hogyan lehet a gyerekek zenei hallás és zenei írás-olvasás készségét fejleszteni. A foglalkozásokról a japán televízió is műsort készített. A gazdag szakmai programot sokféle szórakozás egészítette ki, ugyanakkor a hallgatók egyben kórustagok voltak, s a kórusok nap mint nap próbákat tartottak azokból a dalokból, amelyeket a keddi bucsúhangversenyen adtak elő. /mti/

-.-

bb 39. kétszázharmincnyolc millió köbméter élőfa - tanácskozás az erdészet eredményeiről és problémáiról

i mm/sl/gg um pp ie

1981. július 28.

Az erdőgazdálkodás tervszerűségéről tárgyalt az országos erdészeti egyesület erdőhasználati szakosztálya és oktatási bizottsága kedden a MTESZ anker közti székházában.

Megállapították, hogy az elmúlt harminc évben az ország faanyag szükséglete a kétszeresére nőtt, s az erdőgazdálkodás a nehézségek ellenére eddig a hazai termékekből kielégítette az igényeket, s némileg az import is csökkent. Az erdőterület részaránya harminc év alatt 12-ről 17 százalékra, a kitermelt fa mennyiség a kétszeresére emelkedett. Az ország élőfa-készlete harminc éve 130 millió köbméter volt, ma 238 millió köbméter.

Bár az utóbbi tíz évben a korszerű gépesítésben jó eredmények születtek, az erdőgazdálkodás legnagyobb gondja, a krónikus munkaerőhiány és a fafeldolgozó ipar nem megfelelő területi és strukturális elhelyezkedése mellett, a viszonylagos technikai elmaradottság. A megoldás az iparszerű erdőgazdálkodás fejlesztése, amely üzemi méretű gépesítést feltételez. Az erdőgazdálkodás azonban tökeszegény ágazat, s noha erdeink a természeti kincsek értékének 3,5 százalékát teszik ki, az ország állóeszköz értékének csak mintegy 1 százalékával rendelkeznek. Míg a mezőgazdaságban az egy foglalkoztatottra jutó állóeszköz-érték 150 ezer forint körül mozog, ugyanez az összeg az erdőgazdaságban 75 ezer forint. Az elmúlt években ugyan történt néhány kedvező változás a gépesítés fejlesztésben, a szakemberek szerint csak az hozna gyökeres változást, ha csökkentenék a fagazdaság ágazati széttagoltságát. /mti/

16.10/um

- 23 -

16<sup>35</sup>  
3P

bb 40. szoborportrék a csepeli munkásotthonban

t is/pá um bc i

1981. július 28.

Jelena Koszova szovjet szobrászművész alkotásaiból kiállítás nyílt kedden a csepeli munkásotthonban. az mszbt csepeli tagcsoporthoz és a szovjet kultúra és tudomány háza szervezte tárlaton agyagból, illetve bronzból készült 15 munkáját mutatja be a művész. a megmintázott portrék többsége a magyar, az orosz a szovjet irodalom nagyjait, köztük Petőfit, Arany Jánost, Puskin, Csehovot, Majakovszkijt, Gorkijt ábrázolja.

az augusztus 14-ig nyitva tartó tárlaton a művész bemutatja a legújabb alkotását is: magyarországi tanítómesterének, Olcsai Kiss Zoltánnak portréját. /mti/

-.-

bb 41. a hőmérséklet 10 fokkal alatta maradt a sokévi átlagnak

i kg/gk um pp ie

1981. július 28.

Július végére szokatlanul hűvös idő alakult ki az országban, a nyugat felől a Kárpát-medencébe áramló hideg légtömeg hatására általában 10 fokkal maradt el kedden a hőmérséklet a sokévi átlagtól. győrtől, Pápán, Nyíregyházán és Miskolcon délben is mindössze 18 fokra melegedett föl a levegő, s a Balaton körül is csak 21 fokot mértek. a víz hőfoka 19 fokra süllyedt. gyakran támadt fel a viharos erejű szél, amelynek sebessége sok helyen óránként a 70-80 kilométert is elérte.

hasonló a helyzet a környező országokban elsősorban Csehszlovákiában, Ausztriában és az ndk-ban, ahol csupán 15 fok körüli nappali fölmelegedésről érkezett az országos meteorológiai szolgálathoz jelentés. nyugat-európában is hűvös van, gyakran elered az eső, kevés a napsütés. ugyanakkor a kontinens déli részén tombol a nyár, Spanyolországban például 38 fokos kánikula van. akik a Jugoszlávia, a bolgár és a román tengerparton nyaralnak, szerencsések, mert ott süt a nap, 30 fok körüli kellemes meleg van. az adriai vízének hőmérséklete 24 fok, a fekete-tengeré pedig 22 fok. tőlünk keletre is meleg van, Moszkvában például 31 fokot mérnek ezekben a napokban.

az előrejelzés szerint hazánkban a hőmérséklet lényegében szerdán sem tér el a kedditől, bár a viharos szél némiképp mérséklődik. keletről és délről melegebb légtömegek érkezésére csak a hét második felében számíthatunk. ekkor megindul lassan a fölmelegedés, a műszerek a hét végére kellemes nyári strandiőt jeleznek. /mti/

-.-

16.15/um

- 24 -

16.40  
3P

bb 42. a mahart közleménye

tr um st ie

1981. július 28.

a mahart értesíti az utazóközönséget, hogy július 29-től kezdve Esztergom és Sturovo közötti kompjáratát megindítja. /mti/

-.-

bb 43. megkezdték a géppróbákat az alföldi kőolajipari gépgyár orosházi acélöntödéjében

bty/um st hgy

1981. július 28.

a hazai kőolajipar csap- és szivattyúöntvény igényeinek kielégítésére épült új orosházi acélöntödében kedden megkezdték a már eddig beállított gépek hidegpróba járatását, és az utolsó ellenőrzéseket végzik a hőkezelő kemencék automatikus berendezéseiben. a mintegy 500 millió forintos beruházással létesített évi 5000 tonna öntvényt előállító üzem tervezését és kivitelezését fővállalkozóként egy osztrák és egy svájci cégből alakult konzorcium vállalta. eddig már elkészült az 5500 négyzetméter alapterületű öntőcsarnok, és tető alatt van az 500 négyzetméter alapterületű szociális épület, augusztus közepén pedig megkezdődhet a két olvasztókemence próbajáratása. az alföldi kőolajipari gépgyár orosházi acélöntödéjében a tervek szerint október 10-e körül indul a próbaüzem, ezt követően november 11-én pedig megkezdődik a folyamatos termelés.

jelentős részt vállalnak a kivitelezésből a hazai vállalatok is. a két nagy olvasztókemencét a kohászati gyárépítő vállalat készítette, a csarnok mélyépítési munkálatait a vasútépítő vállalat, a föld feletti szerelést a Nógrád megyei építőipari vállalat, a belső szakipari munkákat pedig az orosházi építőipari szövetkezet végezte illetve végzi.

az új acélöntöde termelésének felét, 2500 tonna acélöntvényt öt éven keresztül a konzorciumnak szállítják a tervezés és a fővállalkozás ellenértékeként. a másik 2500 tonnát a kőolaj- és gázipari tröszt használja fel. /mti/

-.-

-25-

17.05/um

17.30  
3P

bb 44. magyar-kubai barátsági gyűlés várospércsen

tár/um st jgy

1981. július 28.

a kubai köztársaság nemzeti ünnepe, a moncada laktanya elleni támadás 28. évfordulója alkalmából barátsági gyűlést rendeztek kedden a hajdu-bihar megyei várospércs nagyközségben. a gyűlésen miguel angel reguero, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője mondott beszédet, majd megnyitotta a kuba forradalom utáni fejlődését bemutató fotókiállítást. ezt követően a gyűlés kubai résztvevői ujlétára látogattak, ahol az új élet termelészövetkezet munkájával ismerkedtek. /mti/

-. -

bb 45. kass jános kiállítása szombathelyen

lér/um st hgy

1981. július 28.

kass jános sokrétű művészi munkásságát bemutató kiállítás nyílt kedden szombathelyen, a megyei művelődési és ifjúsági központban. a tárlaton a művész kisplasztikái, alumínium plasztikái, grafikai művei, dombornyomatai, valamint az általa illusztrált könyvek láthatók. a kiállítás augusztus 23-ig tekinthető meg. /mti/

-. -

bb. 46. vácott elégetik a chinoin vegyi hulladékát

tt/os/rj hgy

1981. július 28.

kedden meggyújtották a chinoin gyógyszer és vegyészeti termékek gyárának váci telepén felhalmozott, 350 tonnányi vegyi hulladékot. a gyógyszergyártás több esztendeje összegyűlt különböző melléktermékeinek megsemmisítését az ipari minisztérium közvetlen irányításával, megfelelő műszaki és biztonsági előkészületek után kezdték meg. az égetés várhatóan három napig tart, amelyről értesítették a város lakóit és a környéken lévő üzemeket. a 30 méteres átmérőjű égetőgödörhöz közel lévő taurus gumigyárban erre az időre leállították a munkát.

a vegyi hulladékok elégetésére fokozott készültség vigyáz. a tűzoltóság, a rendőrség közreműködésével több mint tíz hatóság - köztük az egészségügy, a környezetvédelem és a víz-ügy-szakemberei folyamatos mérésekkel ellenőrzik a víz és a levegő ideiglenes szennyezettségét.

/folyt.köv./

-26-

1835  
3T

bb. 46. vácott elégetik... 1. foly./rj

a chinoin váci telepén a hulladék elégetését követően a talajt fertőtlenítik és a terület füvesítik. ezzel váci térségében még az idén megszűnik a vegyi hulladékok tárolása. a chinoin folyamatosan keletkező vegyi hulladékait - ebben az évben mintegy ezer tonnányit-bécsbe szállítják és ott semmisítik meg. emellett a tisci kőolajipari vállalat is vállalkozik havonta mintegy 40 tonna gyógyszerhulladék elégetésére. jövőre pedig a gondok várhatóan jelentősen enyhíthi majd a chinoin újabb saját égő berendezésének üzembe-helyezése is. /mti/

bb. 47. időjárásjelentés

rj hgy

1981. július 28.

a meteorológiai intézet jelen július 28-án, kedden este: mérséklődik a szél, hűvös marad az idő

várható időjárás szerda estig: időnként még megnövekszik a felhőzet, de számottevő eső nem várható. több órás napsütés. az északnyugati, északi szél lassan mérséklődik. az évszakhoz képest hűvös marad az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 21-25 fok között alakul. /mti/

-. -

bb. 48. aczél györgy látogatása a bolyi ifjúsági építőtáborban

kász/st/rj hgy

1981. július 28.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese kedden két napos látogatásra érkezett baranya megyébe. a látogatás első napján megtekintette a bolyi mezőgazdasági kombináthoz tartozó sátorhelyi ifjúsági építőtábor. aczél györgyöt lukács jános, az mszmp baranya megyei bizottságának első titkára fogadta.

/folyt.köv./  
19.20 4a

-27-

20.20  
BP

bb. 48. / aczél györgy... 1. folyt./rj

a táborban varga sabján lászló, a kisz kb titkára tájékoztatta a politikai bizottság tagját az ország több mint száz központi építőtáborának eddigi munkájáról. többek között elmondta, hogy a huszomnyolcezer építőtáborozó fiatal a terveket csaknem másfélszeresen túlteljesítve eddig összesen százharmincmillió forintos termelési értéket hozott létre.

a minisztertanács elnökhelyettese megtekintette a tábort, amelyben jelenleg mintegy négyszáz somogy és tolna megyei diák tartózkodik. az ország legnagyobb vetőmagtermelő gazdasága az utóbbi három év alatt huszmillió forintot fordított a gazdaság hat építőtáborának felújítására, hogy a nagy gondosságot igénylő kukoricacímerezésben nélkülözhetetlen segítséget nyújtó diákoknak színvonalasabb szállási, tisztálkodási és szórakozási feltételeket teremtsen. a táborokhoz melegvizes fürdőhelyiségeket, mosókonyhákat, szárítókat és büfét építettek, s a szabadidő eltöltésére gazdag kulturális programot szerveztek a tábor lakóinak.

aczél györgy a táborlátogatás után politikai fórumon vett részt, s válaszolt a diákok által feltett kérdésekre. /mti/

-.-

bb. 49. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

rj

1981. július 28.

28. mezőgazdasági körkép
29. határidő előtt elkészül a diósgyőri lkm kombinált acélművének 2. üteme
30. aratják a mustárt és az étkezési lent
31. paradicsomidény a kecskeméti konzervgyárban
32. mikrobiológiai konferencia
33. megkezdtek az alsó rakpartok tisztítását
34. elhunyt dr. lászló zsigmond zenetörténész
35. képzőművészi és fotókiállítás szegeden
36. nemzetiségi könyvkiállítás rétságon
37. koszoruzás miskolcon vándor sándor emlékére
38. külföldi zenetanárok hangversenye esztergomban

/folyt.köv./  
21.00 rj

-28-

21<sup>15</sup>/<sub>3P</sub>

bb. 49. / a belföldi... 1. folyt./rj

39. tanácskozás az erdészet eredményeiről és problémáiról
40. szoborportrék a csepeli munkásotthonban
41. időjárás itthon és külföldön
42. a mahart közleménye
43. géppróbák az új orosházi acéldöntődben
44. magyar-kubai barátsági gyűlés vámospércsen
45. kass jános kiállítása szombathelyen
46. vácott elégetik a vegyi hulladékot
47. időjárásjelentés
48. aczél györgy látogatása
49. híregyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: izsák erika, halasi györgy

21.03 rj

-29-

21<sup>20</sup>/<sub>BP</sub>